

我省以新发展理念为引领,推动工业经济实现质效双提升——

筑牢“压舱石” 激活“主引擎”

培育壮大市场主体

- 截至今年4月底
- 规模以上工业企业达到4918户
- 中小企业达到100.86万户,户数首次突破百万大关
- 国家级专精特新“小巨人”企业达到67户
- 省级专精特新中小企业达到805户

提升园区规模质量

- 2022年
- 全省园区工业总产值超1.6万亿元,同比增长15.4%
- 今年1至4月
- 全省园区实现规上工业总产值4806.7亿元,占全省规模以上工业总产值比重达76%

- 全省千亿级园区增至6个,五百亿级园区达到10个
- 累计建成国家级新型工业化产业示范基地9个、省级基地41个,建成绿色低碳产业园区10个

绿色产业融合发展

- 2022年
- 绿色硅完成产值1073亿元,同比增长130.9%
- 新能源电池产业产值达到319亿元,同比增长406.5%
- 今年1至4月
- 新能源电池产业、硅光伏产业工业增加值分别同比增长106.6%、60.9%
- 硅光伏、新能源电池等全产业链格局初步形成

本报美编 杨焜 制图

中国金平至越南莱州国际道路客运班线开通

本报讯(记者 黄议娴 通讯员 卢娟)6月13日,“中国金平县—越南莱州市”国际道路客运班线正式通车,车辆行驶线路为中国金平县—金水河口岸—马鹿塘口岸—越南莱州市,全程90公里。

当日,昆明海关所属金水河海关共监管进出境人员581人次。该条班线的开通,标志着云南通往越南的国际道路客运在金水河口岸实现了零的突破。

为推动客运班线顺利通车,金水河海关在出入境大厅分别设置了2条旅客快速通关通道,旅客通过智能健康自助申报终端、智慧卫检通道和行李物品CT机等海关智能化设备,全流程电子化完成自助健康申报以及快捷的海关行李物品查验。海关与边检部门、交通运输管理等部门等单位加强沟通协作,开通客运班线前主动对接跨境客运运营方,提前做好国际客运企业和运输工具备案审核工作。

此外,金水河海关还成立了志愿服务队,指导出入境人员通过智能健康自助申报终端实现自主申报,印制通关知识宣传册,确保旅客快速通关。

上接一版《云南省第二轮第二批生态环境保护督察全面启动》
进驻期间,各督察组分别设立联系电话和邮政信箱,受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报,具体如下:

第一组:文山州,专门值班电话:0876-2133463(时间为每天8:00—20:00),专门邮政信箱:云南省文山州A313号邮政信箱;

第二组:昭通市,专门值班电话:0870-2868033(时间为每天8:00—20:00),专门邮政信箱:云南省昭通市A476号邮政信箱;

第三组:怒江州,专门值班电话:0886-3888223(时间为每天8:00—20:00),专门邮政信箱:云南省怒江州泸水市A306号邮政信箱;

第四组:普洱市,专门值班电话:0879-2138787(时间为每天8:00—20:00),专门邮政信箱:云南省普洱市A380号邮政信箱;

第五组:红河州,专门值班电话:0873-3948155(时间为每天8:00—20:00),专门邮政信箱:云南省红河州A370号邮政信箱;

第六组:楚雄州,专门值班电话:0878-3015169(时间为每天8:00—20:00),专门邮政信箱:云南省楚雄州A322号邮政信箱。

2022年,我省工业总量跃上7000亿台阶;工业投资创历史新高,位居全国第二;绿色硅成长为新的千亿级产业链;新能源电池实现从无到有、迅速壮大……

今年1至4月,全省规模以上工业增加值同比增长4.2%,高于全国0.6个百分点;工业投资继续保持高速增长态势;园区作为工业发展载体和平台的作用进一步凸显;制造业数字化转型进一步加速……

一连串数据和亮点,折射出全省工业经济质效双提升的高质量发展态势。

党的二十大以来,全省工业和信息化系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,学深悟透习近平总书记考察云南重要讲话精神和关于推进新型工业化的重要论述,积极服务和融入国家制造强国、网络强国、数字中国建设发展战略,锁定“3815”战略发展目标,围绕壮大资源经济、口岸经济、园区经济,大抓产业、主攻工业,集中求进、千中求进、变中求进、稳中求进。在全省上下各级各部门的通力协作下,全省工业和信息化高质量发展取得显著成效。

夯实高质量发展根基

党的二十大以来,我省完整、准确、全面贯彻新发展理念,加速推进传统产业转型升级,立足比较优势和绝对优势,主动谋划推进新兴产业发展,全省工业经济发挥“压舱石”“主引擎”作用。

2022年,全省规模以上工业增加值增长7.7%,增速居全国第5位。今年1至4月,全省规模以上工业增加值增长4.2%,高于全国0.6个百分点,其中制造业增长6.7%,高于规模以上工业增加值增速2.5个百分点。工业占GDP的比重继2021年扭转下行趋势后两年继续提升。今年一季度工业占GDP的比重提升至26.15%,比2022年底提高1.29个百分点。

“今天的投资,就是明天的增长。去年以来,全省工业投资持续保持高位、高速增长。通威、德обр伟、宇泽、杉杉、裕能、合盛、德方界、信义、润阳等一批项目建成投产或在建,将为云南工业发展注入强劲发展新动能。”省工信厅相关负责人说。

围绕“大抓产业、主攻工业”要求,全省工信系统把抓重大项目作为抓投资工作的重中之重,建立重大项目综合协调工作机制,成立重大项目专班,强化项目

协调服务,合力推进重大项目建设。

与以往相比,全省工业入库项目数量大幅增加,大项目支撑带动作用明显。截至2022年底,能源以外工业在库项目4418个,5亿元以上项目250个,今年1至4月能源以外企业在建项目1836个,昆明、曲靖、玉溪、楚雄等重点州市(市)重大项目多,投资后劲足,新能源电池、绿色硅铝等重点产业项目支撑能力较强。

放眼全省,大项目纷至沓来,企业继续扩大投资,一大批项目实现了当年签约、当年开工、当年投产,全省施工面积超1平方公里的重大项目达18个。重点州市(市)出现塔吊林立、机器轰鸣、人头攒动、振奋人心的项目建设火热景象,不断刷新产业项目建设的“云南速度”。

充分发挥园区作为工业发展的载体和平台作用,我省深入开展园区规模和质量提升行动,实施绿色低碳示范产业园区三年行动,“一园一策”推动打造7个千亿级园区,开展中老磨憨—磨丁经济合作区招商引资活动,有序推进园区标准化建设。全省千亿级园区增至6个,五百亿级园区达到10个。累计建成国家级新型工业化产业基地9个,省级基地41个,建成绿色低碳产业园区10个。2022年,全省园区工业总产值超1.6万亿元,同比增长15.4%。今年1至4月,全省园区实现规上工业总产值4806.7亿元,占全省规模以上工业总产值比重达76%。

全省园区规模以上工业总产值比重达76%。

把激发市场主体的强大韧性和活力作为重要发力点,我省牢固树立“抓发展必须抓产业、抓产业必须抓市场主体培育”的鲜明导向,坚持数量质量并重,分类推进规模以上工业企业培育,梯度培育优质中小型企业。截至目前4月底,全省规模以上工业企业达到4918户,中小企业户数首次突破百万大关,达到100.86万户,同比增长23.9%;国家级专精特新“小巨人”企业达到67户,省级专精特新中小企业达到805户。引进培育了一批具有生态主导力和核心竞争力的产业链龙头企业,并助推企业在云南取得长足发展。

新动能加速蓄势聚力

全局上谋势,关键处落子。云南工业经济高质量发展的背后与我省持续推进推动产业转型升级、加强科技支撑、厚植发展新动能密不可分。

“新”意背后,是绿色发展铺就的鲜明底色。在实现碳达峰、碳中和目标背景下,云南工业经济在绿色转型中迈向高质量发展的步履更加坚实。

本报记者 胡晓蓉

省工信厅厅长寇杰介绍,对标产业基础高级化和产业链现代化的要求,省工信厅研究制定了烟草、绿色硅、绿色铝、有色金属新材料、新能源电池、稀土、生物医药等28条产业链提升方案,明确发展目标、重点任务及措施,初步估算,28条产业链到2025年预计产值可达到2.5万亿元。

稳工业谋发展后劲,创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念正在云岭大地生根发芽,引领工业经济在高质量发展道路上行稳致远。

稳工业谋发展后劲,创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念正在云岭大地生根发芽,引领工业经济在高质量发展道路上行稳致远。